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Tanitasa Kutatécsoport

38. Eltdnik vagy nem tlnik el a szilard anyag?

Veszélyességi szint : CSL2
Javasolt kisérleti forma: tanuléi kisérlet
Tanuldi szint: k6zéphaladd

Fogalmak, jelenségek: apolaris oldészer, olddédasi folyamat, oldészer, polaris
oldészer

Gondolkodasi képességek:

Anyagcsoportok:szervetlen sék, halogének és vegylleteik, telitett
szénhidrogének, alkoholok és fenolok
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Leirasa:

A konyhaso és a jod oldddasat vizsgaljuk haromféle folyadékban.
Anyagok: viz, etil-alkohol (abszolut), benzin, konyhasé, jéd.

Eszkozok: kémcsdallvany, 6 db kémcsd, 2 db vegyszeres kanal, filctoll.

A kisérlet végrehajtasa: Szamozzunk meg kétszer harom kémcsovet 1-tél
3-ig. Allitsuk azokat a kémcsd8allvanyba Ggy, hogy egy kis kdz legyen a
kémcsovek kozott. Az els6 haromba szérjunk kiskanalnyi konyhasoét (natrium-
kloridot). A méasik haromba pedig 2-3 szemnyi jédkristalyt. Ontsink mindkét
sorozat 1. szamu kémcsovébe két ujjnyi vizet, a 2. szamuUakba két ujjnyi etil-
alkoholt, a 3. szadmuakba pedig ugyanannyi benzint. Razzuk 6ssze a kémcsodvek
tartalmat, majd két perc mulva hasonlitsuk 6ssze azokat, hogy mit észlellink a
két sorozatban.

Tapasztalat: Az 1. szamu kémcs6ben a konyhaso ,eltint”, vagyis a vizben
feloldédott, a 2. és 3. a szdmu kémcsovek aljan kis fehér kupacban ott van a sé.
A masodik sorozatban az 1. kémcsbben a viz aljan latjuk a jodkristalyokat, a
folyadék szine nem véltozott (vagy csak egészen halvanysarga lett). A 2.
kémcsében a folyadék szine barna lett, a 3. kémcsében pedig ibolyaszind lett a
szintelen benzin.

Magyarazat: A kisérlet jol szemlélteti a ,,hasonlé a hasonléban oldédik” elvet.
Azt mar 7. osztalyban is tudjak a tanuldk, hogy az anyagok apré részecskékbdl
épulnek fel. Itt csak annyit kell magyarazatként mondani, hogy az oldészer és az
oldandé anyag részecskéinek a szerkezete hasonlé vagy eltérd lehet, és ez
befolyasolja az oldhatésdgot. Kés6bb, az anyagszerkezeti ismeretek birtokaban
johet a részletesebb magyarazat: a viz dipélusmolekulakbdl all, ezért az
ionkristalyos sék, igy a natrium-klorid is oldédik benne. Az etil-alkohol (etanol)
molekuldja kevésbé polaris, mint a vizmolekula, a benzint alkoté szénhidrogének
pedig apolaris molekuldkbdl alinak, ezért bennlik az ionracsos vegyuletek
rosszul oldédnak. A jod apolaris molekulakbdl allé elem, ezért csak nagyon
kevéssé oldddik a polaris molekuldju vizben, viszont jél oldédik az apolaris
benzinben és a kevéssé polaris alkoholban. A benzines és az alkoholos oldat
eltérd szinét az okozza, hogy az etanol molekuldja tartalmaz oxigénatomot, ami
kélcsdnhatasba Iép a jddmolekula elektronjaival, ezért nem a benzinben lathaté
eredeti, a jddgdzben is észlelhet6 ibolyaszint latjuk. A kisérlet utan
megkérdezhetjik a tanuldktol, hogy hogyan bizonyitanak, hogy a s6 nem tint el.
Azt a kérdést is feltehetjik, hogy az alkoholos oldat beparlasa utan biztosan ott
lesz-e a jodkristaly.

Biztonsagi tudnivalok és hulladékkezelés: A benzin gyulékony, g6zei a
levegdvel robbandelegyet képeznek, ezért a kdozelben nyilt Iang ne legyen. A
benzines és az alkoholos kémcsdvek tartalmat a szerves gyUjtébe kell kionteni
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